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1、 基礎單選題：每題4分，總共60分
題組
在本次的學習範圍內，我們會知道碰撞(Collision)是「孤立系統發生一種簡潔有力的交互作用」。在巨觀的角度：兩物體會互相接觸。請根據所學回答下列問題：
1. 兩物體作完全非彈性碰撞，下列敘述那一個是正確的？
(A)碰撞前後之動能相等，動量亦相等　
(B)碰撞前後之動能不相等，動量相等　
(C)碰撞前後之動能相等，動量不相等　
(D)碰撞前後之動能不相等，動量也不相等

2. 質量2.0kg的靜止物體位於一個無摩擦的表面上，被一個3.0kg、速率為8.0m/s的物體撞上。若碰撞後兩物體黏在一起，則他們的共同速率為多少m/s？ 
(A) 1.2

(B)2.4

(C)3.6 
(D) 4.8

(E)6.0
此時，若有兩質點m1與m2，m1＝10公斤，與m2進行一維彈性碰撞，碰撞前m1速度v1＝10公尺／秒，m2速度v2＝2公尺／秒，測得碰撞後m1速度v1'＝4公尺／秒，m2速度v2'＝12公尺／秒，如右圖，圖中Δt為碰撞期間兩質點相互作用時，試求：
3. [image: image59.emf]碰撞期間 
(A) 0~3   (B)3~5  (C)5~7   (D)0~5    (E)0~7  秒
4. m2質量為多少公斤？
(A) 3   (B)6  (C)8   (D)10    (E)12  kg
5. 碰撞期間，m1受的作用力的量值
(A) 15   (B)30  (C)45   (D)60    (E)75  N
6. 碰撞前的m1及m2的動能和
(A) 512   (B)128  (C)1024  (D)1280  (E)256  J
7. 此時有一質量為m1的A球，以速度v和質量為m2靜止的B球，發生正向彈性碰撞，則下列敘述何者正確？　
(A)若m1 ＝ m2，則碰撞後A、B兩球均靜止　
(B)若m1 >> m2，則碰撞後A球靜止，而B球速度為v　
(C)若m1 << m2，則碰撞後A球以－v速度反彈，而B球幾乎靜止不動　
(D)若m1 << m2，則碰撞後A球以－2v速度反彈，而B球幾乎靜止不動。

8. 以下有關功之敘述，何者為錯誤？  
(A)人造衛星繞地球一週，萬有引力對衛星所作之功為零  
(B)手持重物，但手未運動，則手對重物所作之功為零  
(C)以手沿一粗糙表面推一重物以等速前進，則手對重物所作之功為零  
(D)單擺運動中，繩之張力對擺錘所作之功為零  
(E)一帶電粒子在一均勻磁場中運動，則磁場對該帶電粒子所作之功為零。
9. 一位參加卑南溪泛舟的遊客，由西向東往下游到出海口。從開始到結束，重力對遊客做的功，下列何者正確呢？
(A) 零 

 




(B) 正功，會隨行走路線而改變  
(C) 正功，不隨行走路線而改變   
(D) 負功，會隨行走路線而改變   
(E) 負功，不隨行走路線而改變
[image: image60.png]Vo




10. 質量10公斤的木塊，以初速2公尺／秒向右滑出，如右圖所示，已知該木塊滑行10公尺後停止，則摩擦力對木塊做功為 (A)0 (B)10 (C)－10 (D)20 (E)－20 焦耳。
11. 將足球用力向斜上方踢，球向空中飛出，若不考慮空氣阻力，則下列哪一圖可以代表球的動能EK 與落地前飛行時間t的關係？
(A)　　　　　　　(B)　　　　　　　　(C)　　　　　　　　(D) 
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12. 將足球用力向斜上方踢，球向空中飛出，若不考慮空氣阻力，然後落地，對此過程的敘述，以下何者正確？ 
(A) 足球在最高點時，位能最大 (B) 足球上升時，力學能持續增加 
(C) 足球在落地瞬間，力學能最大 (D) 足球落地時，加速度最大。
13. 斜拋運動物體在最高點時，若不計空氣阻力，則下列何者錯誤：
(A)速度大小為零　(B)位能最大　(C)動能不為零　
(D)總力學能與出發點相等　(E)瞬時功率為零。

14. [image: image61.png]Vo



與其他星球相比，水星的公轉軌道是很明顯的橢圓形狀。軌道上最靠近太陽的位置稱為近日點，離太陽最遠的位置稱為遠日點。當水星從近日點移動到遠日點，則太陽對水星的重力所做的功是？ 
(A)零   (B)正值  (C)負值  (D)沒有足夠的數據，無法估算
[image: image62.png]



15. 一物體質量5kg，受力作用於光滑水平面上做直線運動，其受力及位置的關係如右圖，則物體由原點受力移動至x＝15(m)時，此力做功為
 (A)100 (B)50 (C)200 (D)150 (E)70 J。
第二部分：標準單選題，每題3分，共45分

16. 假設一船在航行時，所受之阻力和速率成正比。若使所須之功率變為原有之9倍，則船速應為原來之  (A)1.5倍  (B)2倍  (C)3倍  (D)4倍  (E)5倍。
17. 質量5 kg 的A物體以一速度對一靜止B物體作正彈性碰撞，則B的質量為下列何者時，碰撞轉移的能量最多？ (A) 20 kg  (B) 16 kg  (C) 12 kg  (D) 8 kg  (E)4 kg  。
18. 彈性碰撞常常用來分析極微小粒子的碰撞過程，已知動能
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，中子、氫原子核和氮原子核的質量比為1：1：14，若以相同速率的中子分別與靜止的氫核和氮核作正向彈性碰撞，則碰撞後，氫核和氮核的速率比值為何？　
(A)7　(B)7.5　(C)14　(D)16。
19. 質量為20公斤的物體以5.0米∕秒的速度，與質量為5.0公斤之靜止物體作正向碰撞，已知撞後兩者結合為一體，則因碰撞而減少的動能為若干焦耳？ 
(A) 25  (B) 50  (C) 75  (D) 100  (E) 125  。
20. 地球的半徑為R，表面的重力場強度為g，今質量為m的物體，在距地面的高度為R處，自靜止落下，略空氣阻力，則物體落至地面時的速率為
(A)
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 (B)
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 (C)
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  (D) 2
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  (E)
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21. 一砲彈沿水平方向向右飛行的某一瞬間，其動能為K，此時突然爆炸成質量相等的兩塊，其中一塊以水平向左的方向飛出，其動能為
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K

，則另一塊的動能為若干？
 (A) 
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 (C) 
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  (D) 2
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22. 有一人造衛星以動能K繞地球做半徑為R的等速率圓周運動。若在人造衛星運行的過程中加入
[image: image17.wmf]1
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K的能量後，人造衛星可在另一個圓軌道運行時，則新的軌道半徑為原來的多少倍?  (A) 
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2

 (B) 1 (C) 
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23. 某輕質彈簧被拉長x0時，彈力位能為U；今將此彈簧壓縮
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x0時，彈力位能為：
(A)
[image: image22.wmf]2
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U　(B)
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24. [image: image63.png]


一彈力常數為k的輕彈簧，固定在一質量為m且靜止於光滑水平地面的小球A上，另一質量亦為m的小球B以速度v正向碰撞彈簧，如圖所示，則彈簧的最大壓縮量為：
(A)
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4

mv

2

　(B)
[image: image25.wmf]k

2

mv

2

　(C)
[image: image26.wmf]k

mv

2

　(D)
[image: image27.wmf]k

mv

2

2

　(E)
[image: image28.wmf]k

mv

4

2



題組

質量為m1與m2之兩乾冰圓盤間有一線性輕彈簧，其彈力常數為k，此彈簧被壓縮一距離d後，兩盤以細線連接，且使個系統於光滑平面上，呈靜止狀態，則線被燒斷後：

25. m1的動量大小為：
(A)
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26. m2的動能為：
(A)
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　(E) 
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27. 兩人造衛星質量相同為m，軌道半徑為r及4r，地球質量為M，則其總能差為：
(A)
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光滑水平面上有同質量的黑白兩小球，白球以速率
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沿正東方向前進，與靜止的黑球發生碰撞。如果碰撞之後，黑球以速率
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沿東偏南45°前進；白球沿東偏北
[image: image46.wmf]q

角前進，則
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為下列何者？
(A)
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  (C)
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29. 一質量為m之質點附在一質量可略去之長桿一端。該長桿能以其另一端為軸，在一垂直面上無摩擦地自由旋轉。若長桿最初靜止於與鉛垂線成60°角之位置（如圖），則放下後質點落到最低點時長桿之張力為：
(A) mg　(B) 2 mg　(C) 3 mg　(D) 4 mg　(E) 5 m

30. 如右圖，圓軌道光滑，半徑r，重力加速度g，欲使物體能完成整周圓周運動，而不脫離軌道，該物體於最低點的速度大小至少為 
(A)2
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二、加分之計算題(10分)
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